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the research falls over contemporary young people between 14 and 19 years old. The examined platforms are 
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their value system. 

Keywords: social media, youth, values, value system  

JEL Codes: F59 

 

 

ВЪВЕДЕНИЕ 

Разрастването и разпространяването на информационните и комуникационните 

технологии, процесите на глобализация и интеграция водят до нарастващо възприемане на 

общи ценности, нагласи и вярвания. Новата социална реалност „налага усвояване на 

множество различни социални и професионални роли, гъвкаво кариерно развитие,  но и 

автономно поведение, ръководено от морални и рационални избори.“ (Пенчева, 2006) 

Сдобиването с новите умения и способности от всички – работници, ученици, студенти и 

граждани, се осъществява плавно и е естествен процес, тъй като те са необходими за 

пълноценното оползотворяване на възможностите, които се откриват пред нас. Дигиталните 

умения са необходими не само за почти всички професии, но вече всеки се нуждае от  

някакви базови дигитални умения, за да може да живее, учи, общува и участва в обществото, 

а образованието има ключова роля в това отношение. Подрастващите трябва да усвоят 

подходящи компетенции, за да се „влеят в пазара на труда и да се задържат там, но също така 

трябва да бъдат ангажирани и независими граждани. Това означава, че освен да бъдат 

дигитално грамотни, те трябва да разчитат на „морален компас“, който да ги води из онлайн 

света.“ (еTwinningBook, 2016) Освен ценностната система, унаследена от  родителите и 

семейството, подрастващите трябва да усвоят и ценности като свобода, демокрация, човешко 

достойнство и уважение към другите, което ще им помогне да се сдобият с безопасно, 

уместно и отговорно поведение завинаги – не само в офлайн средата, но и в дигиталния свят.  

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Понятията „ценност”, „ценностна система” и „ценностна ориентация” са гранични, тъй 

като присъстват в предметната област на различни социални и хуманитарни науки – 

психология, социология, културология, политология, философия, антропология и др.  

 
10 Докладът е представен в секция „Лингвокултурология, политическа и интеркултурна комуникация“ на 29 

октомври 2021 с оригинално заглавие на български език: ВЛИЯНИЕТО НА СОЦИАЛНИТЕ МЕДИИ ПРИ 

ФОРМИРАНЕ ЦЕННОСТНАТА СИСТЕМА НА СЪВРЕМЕННИТЕ МЛАДЕЖИ. 
11 Проучването е рамките на проект 2021- БМ- 02 „Изследване на социално-икономическите ефекти на 

COVID19 пандемията върху българската икономика”, финансиран от ФНИ на РУ „Ангел Кънчев“. 
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От една страна, ценностите функционират като обективни норми и регулатори на 

социалното поведение, а от друга - са субективни концепции за нещо желано от индивида 

или групата. (Гарванова, 2013:13) 

Най-комплексният подход към изучаване структурата на ценностната система е този на 

израелския изследовател Шалом Шварц. Той посочва, че ценностите се използват за 

характеризиране на общества и индивиди, за проследяване промените във времето и за 

обяснение мотивационните основи на нагласите и поведението. (Schwartz, 2006:2) Според 

него основният аспект на съдържанието на ценностите е видът на целта или мотивационната 

загриженост, която изразяват, явявайки се ръководни принципи в живота на хората или 

групата. (Schwartz, 1992:4) Шварц разглежда ценностна система в два аспекта, базирани на 

индивидуално и културно ниво. Личните ценности засягат възприятието, познанието и 

поведението на хората във времето и в различните ситуации. „Структурата на ценностната 

система на културно ниво отразява най-вече различните модели, които обществата 

използват за решаването на проблеми, произтичащи от регулацията на човешката 

активност.“ ( Гарванова, 2013:26)  

Теорията на ценностите на Шварц идентифицира 10 мотивационно различни типа 

ценности: универсализъм, доброжелателност, традиция, конформност, сигурност, власт, 

постижение, хедонизъм, стимулация, себенасоченост, при което се получава кръгов модел, 

отразяващ идеята за интегралния характер на ценностната система (Schwartz, 1992:5-11). 

Кръговата структура може да се представи най-общо в две основни направления: ценности за 

себетрансцедентиране срещу себеутвърждаване и ценности, насочени към промяна срещу 

ценности за опазване на традицията. Категориите, разположени една до друга, са 

взаимодопълващи се, а тези, които са една срещу друга – са конфликтни. (Гарванова, 

2013:27-28) 

 

 
Фигура 1. Теоретичен модел на Шварц, визуализиращ ценностната система на 

индивидуално ниво (цит. по Гарванова, 2013:28) 

 

През последните десетилетия светът е свидетел на повсеместното навлизане и 

използване на лични дигитални устройства (персонални компютри, таблети, смартфони), 

използване на глобалната мрежа на интернет и глобалното свързване. Хората вече не само 

притежават такива устройства, с които във всеки един момент и от всяко място могат да се 

свържат с интернет, че ги считат не само за даденост и удобство, а гледат на тях като на 

необходимост и неделима част от живота. (Боянов, 2014:7)  

„Социалните медии представляват една система, която разпространява информация 

„към“ другите. Това са уебстраници, които се зареждат със съдържание от самите 

потребители. Социалните медии са блоговете, форумите, сайтовете за подкаст, видео и др. 

Подкастовете са аудио- или видеофайлове, достъпни за автоматично сваляне (download) от 

интернет. Потребителите имат избор да ги слушат (или гледат като видео) на компютър или 

на MP3 player (Wikipedia, 2021). В по-широк смисъл социални медии можем да наричаме 
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всички онлайн технологии, които позволяват на хората да публикуват, разговарят и споделят 

съдържание онлайн. “ (Петков, 2011: 2-3) Типични социални мрежи са Facebook, LinkedIn, 

MySpace и др. 

Към 2019 година броят на интернет потребителите по света продължава да расте – 3,97 

млрд. души. Много фактори като възраст, пол, образование и доход оказват огромно влияние 

върху достъпа и потреблението на интернет. Средното време, прекарано на ден в мрежата по 

света, е 170 минути, а възрастовата група с най-голям брой интернет потребители в света е 

25 – 34 години. (Statista, 2019) 

Времето, прекарано онлайн, непрекъснато се увеличава. Към 2021 г. неговата глобална 

средна стойност е близо три часа на ден, без очакване, че хората скоро ще консумират по-

малко. Всъщност пандемията от COVID-19 значително допринася хората по света да бъдат 

повече от всякога в интернет. (Statista, 2021) 

Използването на интернет и средствата за масова комуникация оказва съществено 

влияние не само върху съзнанието на възрастните индивиди, но най-вече върху децата. Три 

четвърти от младежите в България всекидневно сърфират в социалните мрежи и 

комуникират чрез онлайн приложения. През 2020 г. организация ESTAT провежда 

изследване в България по задание на УНИЦЕФ. Общо 1773 лица на възраст от 10 до 24 

години вземат участие в националното представително изследване. В изследването са 

включени и представители от три уязвими групи – участници с увреждания, участници с 

различен от българския етнически произход и участници, които не учат, не работят и не се 

обучават. 77% от всички участници сърфират в социалните мрежи всекидневно, като 44% от 

тези потребители отделят на това между 2 и 3 часа от деня си. Значителен е делът и на по-

ревностните любители на социалните мрежи – над четвърт прекарват там над 3 часа на ден. 

„В сравнителна перспектива всекидневното потребление е по-характерно за възрастовите 

групи 15 – 19 г. и 20 – 24 г., отколкото за по-малките участници на 10 – 14 г.. Не се 

забелязват значими полово и географски детерминирани различия.“ (ЕСТАТ, 2020:5) 

Тъй като в България в последното десетилетие не е провеждано подобно мащабно 

изследване, изводите, които са направени в настоящата разработка,  се базират основно на 

данните от проучването на ЕСТАТ. Предстои допълнително изследване и задълбочен анализ 

на влиянието на онлайн платформите за комуникация върху формирането и развитието на 

йерархии от ценности сред младежите от 14 до 19-годишна възраст.  

Едни от най-популярните социални медии са: Facebook, Instagram и TikTok. Facebook се 

утвърждава като социалната мрежа, която се използва за публикуването не само на снимки, 

но и на сериозно съдържание (като новини и анализи). Според изследваната възрастова група 

в проучването на ЕСТАТ, Facebook се използва предимно от 20 – 24- годишни. Instagram 

предлага многообразие от опции, които могат да бъдат използвани наведнъж и с лекотата за 

консумиране на предимно визуално съдържание.  Поради това  тази социална медия се 

очертава като „най-динамично развиващата се платформа, особено сред 15 – 19-годишните.“ 

(ЕСТАТ, 2020 : 67) „TikTok, акцентира върху създаването на основно забавни, кратки видеа и 

привлича в най-голяма степен 10 – 14-годишните. По-голямата част от децата и младежите 

ползват повече от една социална мрежа, но се срещат и дигитални скептици, определящи ги 

за „повърхностни“ и „загуба на време“. За достигане до целевата група от деца и младежи се 

препоръчва комуникационен микс, разчитащ най-вече на Facebook, Instagram и TikTok.“ 

(ЕСТАТ, 2020 : 67) 

Анализирайки данните от проучването, могат да бъдат формулирани следните изводи: 

1) Голяма част от младите хора мислят критично за времето пред екрана, макар че по-

малките участници трудно преценяват точно колко време е добре да прекарват в 

контакт с дигиталните технологии, тъй като те растат и живеят паралелно в мрежата и 

физическото пространство. 

2) Моделът на използване на горепосочените социални медии би могъл да се определи 

по-скоро като пасивен. Според анкетираните тази пасивност се дължи на ниско 
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самочувствие; дезинформиращата и агресивна природа на социалните мрежи 

(притеснения, свързани с навлизане в личното пространство, както и потенциална 

злоупотреба  с личната информация); враждебните и агресивни коментари - т.нар. 

„хейт“.  

3) Благодарение на данните от проучването е възможно да се анализира ценностната 

система и нагласите на подрастващото поколение относно това в каква степен децата и 

младежите възприемат интернет като средство за реализирането на благотворителни, 

социални и граждански каузи. Понастоящем в онлайн навиците  на децата и младите 

хора не се наблюдават високи нива на себеизразяване и социално сътрудничество, но 

перспективите за положително развитие в тази посока са обещаващи. 

4) Голяма част от интервюираните смятат, че в социалните мрежи трябва да се говори 

за правата и проблемите на децата и младите хора като тях.  

5) Проучването регистрира и ценностни нагласи сред децата и младежите, според които 

хората трябва да бъдат оценявани според действията им, а не според пола, цвета на 

кожата или други неща, които не могат да променят.  

6) Мнозинството заявяват потребност от по-голяма свобода. В най-голяма степен зад 

необходимостта от повече независимост застават участниците с увреждания. 

7) Изследването регистрира и силна индивидуалистична култура, що се отнася до 

реализирането на групови каузи и проекти в дигиталното пространство. 

8) Наблюдава се относително висока информираност за ролята на дигиталните 

технологии и интернет в „правенето на добро“. Участниците назовават десетки 

примери за добротворчество от страната и света, за които са научавали чрез мрежата – 

от събиране на средства за хора в нужда, през екологични инициативи за засаждане на 

дръвчета и почистване на околната среда. 

9) Според младежите подходящи и важни за популяризиране и обсъждане в 

дигиталното пространство са теми като: семейните ценности и отношенията с родители 

и роднини, домашното насилие, детското и младежкото здраве, проблемите с 

дискриминацията на различните и нуждата от повече толерантност към тях, 

образованието и трудностите, които срещат децата и младите хора в неравностойно 

положение и др.  

Въз основа на представената информация може да се направи опит за обобщение и 

категоризация на елементи от ценностната система на съвременните младежи. За база са  

използвани 10–те  мотивационни типа ценности на Шалом Шварц, като всяка категория 

обединява ценности с еднаква мотивационна цел /Вж. фигура 2/. Отразените данни в 

диаграмата са процентите на отговорилите положително на въпроси, чиито смисъл се съотнася 

към един от 10-те типа ценностни модела. Изолирани са само положителните отговори на 

анкетираните лица. Тази насоченост дава възможност да се очертаят преобладаващи елементи 

от тяхната ценностна система. 

Мотивационните типове на Шалом Шварц (цит. по Гарванова, 2013:27-28) са следните: 

Универсализъм – включва ценности, изразяващи стремеж към разбиране, толерантност 

и запазване на благополучието на всички хора и на природата; 

Доброжелателност – включва ценности, насочени към запазване и поддържане на 

благополучието на хората, с които имаме често лични контакти: отзивчивост, преданост, 

великодушие, честност, отговорност, искрено приятелство, истинска любов. 

Традиция –  включва ценности, свързани със зачитане на традициите, скромност, 

набожност, приемане на житейската участ.  – В проучването на ЕСТАТ липсват въпроси, 

тематично обвързани с този мотивационен тип, поради което той не е отразен в 

диаграмата. 
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Расова, полова и етническа толерантност

Обществена заинтересованост

Откритост

Спазване на права и обсъждане на проблеми

Изразяване на мнение в онлайн среда

Бъдещето е хубаво

Инициативност и развитие

Използване на Интернет за учене и образование

Онлайн игри

Разглеждане на профили на приятели за удоволствие

Разглеждане на профили на известни личности за…

Гледане на уеб сериали или филмифилми (например във…

Чатене/говорене с приятели в Интернет

Гледане на клипчета или слушане на музика онлайн

Експериментателност, опитване на нови неща

Самостоятелност

Свобода

Публикуване на лично творчество
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ЦЕННОСТНИ ЕЛЕМЕНТИ

15-19 г. 10-14 г.

Конформност – включва ценности, насочени към ограничаване на действията, които 

могат да наранят другите и да нарушат социалните очаквания или норми: изпълнителност, 

самодисциплинираност, учтивост, почтителност (почитащ родителите и по-възрастните). 

Сигурност – включва ценности, насочени към сигурност, хармония и стабилност в 

обществото, във взаимоотношенията и в самата личност: чувство за свързаност с другите, 

социален ред, семейна сигурност, умереност. 

Власт – включва ценности като: власт, авторитет, богатство, достойнство, обществено 

признание. В проучването на ЕСТАТ липсват въпроси, тематично обвързани с този 

мотивационен тип, поради което той не е отразен в диаграмата. 

Постижение – включва ценности, изразяващи стремеж към личен успех: успешен, 

амбициозен, способен, влиятелен.  

Хедонизъм – включва ценности, обединени от стремеж към удовлетворяване на 

потребностите: удоволствие и наслаждение от живота (радост от храна, секс, развлечения). 

Стимулация – включва ценности, свързани с поемането на риск: безстрашие, 

разнообразен живот, вълнуващ живот.  

Себенасоченост – включва ценности, изразяващи стремеж към независимост на 

мисленето и действието: творчество, свобода, самостоятелност, любопитство, независимост. 

           

Фигура 2. Диаграма на мотивационна насоченост за сърфиране в мрежата и проява на 

ценностни елементи 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Използването на интернет и онлайн медиите играе все по-важна роля в живота на 

хората. Те оказват влияние върху всеки отделен човек, особено върху развитието на 

подрастващото поколение, оставяйки отпечатък върху ценностната му система. Това влияние 

може да окаже както положително, така и отрицателно въздействие, поради което 

семейството – в лицето на родителите,  институциите – в лицето на училището, приятели и 

познати, биха били полезни в изграждането на умения у младите хора за пресяване на онлайн 

съдържанието; промотиране на уважение към другите, толерантност, съпричастност и 

себеизява; мотивиране за споделяне и обсъждане на младежките проблеми както в онлайн, 

така и в офлайн среда; популяризиране и участие в благотворителни каузи – все ценности, 

които биха спомогнали за изграждането на подготвени, отговорни и образовани личности. 
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